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HATÁRŐR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Újvidék.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt

Pefőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi < anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Hivatalos Lapja.

Hol a többségi akarat ?
Irta : Búza Barna.

Hogy is áll tulajdonképpen a béke 
dolga ? Az ellenzék pontosan, részletesen 
előadta az ő kívánságait, amiknek telje­
sülése lejében hajlandó a kivételes küz­
delmet beszüntetni Most a kormánynak 
s a többségnek kell nyilatkoznia, hogy 
elfogadja-e az ellenzék békeajánlatát.

Egy nagy kérdőjel még az egész 
magyar közvélemény. Egyetlen kérdés 
izgatja minden ember érdeklődését: mi a 
többség akarata az ellenzék békepontjai 
lelett ?

Mert ugyebár az bizonyos, hogy eb­
ben a kérdésben is a többség akarata 
dönt ? Hiszen azt mondjak, alkotmányos 
országban élünk, tiszta parlamenti alkot­
mányunk van, annak pedig az az alap­
elve, hogy mindé nek a többség akarata 
szerint Kell történni, hogy a többség aka­
ratának feltétté ül érvényesülni kell. Ezt 
hirdeti Tisza István, Piósz Sándor s a 
többségi akarat elvének annyi hős védel­
mezője.

E szerint a magas és tiszta felfogás 
szerint tehat az ellenzéki békefeltételek 
dolgában is, mint egyáltalán minden po­
litikai kérdésben, csak egyetlenegy szem­
pont lehet irányadó : az, hogy mi a több­
ség akarata. Mert ennek aztán tűzzel- 
vassal, mindenesetre teljesülnie kell.

No hát mi a többség akarata ? Most 
álljon elő a többség, most beszéljen. Most 
vitézkedjenek a munkapárt hősei, akik a 
többségi akarat neveben készek voltak 
házszabályt gázolni, november tizennyol­

cadikázni, obsrukciót erőszakkal eltiporni. 
Akik a többségi akarat nevében bélyegez­
ték lázadásnak, alkotmánysértésnek az el­
lenzék harcát. Most mondják meg: ho­
gyan szól a többségi akarat ? amely ellen 
küzdeni bűn, amely előtt engedelmesen 
arcra kell borulni mindenkinek.

Megengedi e kegyesen a többség, 
hogy a nemzet évtizedes kívánságainak 
legalább azok a morzsái teljesüljenek, 
amiket békepontokba foglaltak az ellenzéki 
pállok ? Vagy ,öbbségi hatalmánál iogva 
még ezeket a nevetségig lefokozott nem­
zeti kívánságokat is visszautasítja? Any- 
nyira kegyetlen lesz ehhez a szegény 
nemzethez, hogy ezt a csekély örömet is 
megtagadja tőle ? Hiszen utóvégie teheti, 
mert ő a többség s a többség minden­
ki tó; de mégis szebb len íe, ha némi 
engedékenységet mutatna s a nemzeti 
nyelvnek, a nemzeti címernek valami cse­
kély érvényesülését kegyesen elnézné

Hajlandó lesz e erre a többség ? Mi 
az akaiata ebben a kérdésben a többség­
nek ?

Szegény többség ! Hiszen ha ő tud­
ná, hogy mi ezekben az ő akarata ! A 
miniszterelnök Bécsben járt ismételten, 
hogy olt megtudakolja, mi a többség aka­
rata az ellenzéki kívánságok dolgábm.

Mit szól ehhez Piósz Sándor tanár 
ur, aki olyan szép tudományos cikket 
irt a többségi akarat magasztos parlamenti 
elvéről ? Nem furcsa az, hogy a többség 
itt van Budapesten s a többség vezére 
mégis Becsbe megy a többségi akaratot 
megismerni ?

Eddig harapófogóval se lehetett ki­
húzni belőlük az akaratukat, de most,

TÁRCA.

A divat.
— A Divat Újságból. —

A fais mg nagy öröm« minden lányos 
háznak, különösen ha az első bálról van szó. 
Annak az örömével, — izgalmával nem ér 
fel — ha csak nem a farsangvég, amikor a 
bálozásnak-mulatozásnak kézfogó a vége. Az 
igazi izgalmak, örömmel teli gondok még csak 
akkor kezdődnek igazan. Milyen legyen a 
menyasszony ruhája? Milyen az ■« unany.i", 
milyen a nyoszolyösoké?

A menyasszonyi ruhánál az első fontos 
kérdés az anyag, mert mai napság már a 
menyasszonyi ruha is sukkal díszesebb, mint 
hajdanában volt. Legkedveltebb a dainaszl, 
brokát, ripszselyem, (epinglé) selyemszerzs és 
a moaré reneszánsz, valamint a tafota es mind 
ez sárgás fehér árnyalatban, Megegyezően a 
szövet anyagával, a forma is komoly, szinte 
méltóságteljes es dísze alig van.

Természetesen igazán szép díszt mindig 
csak a csipke ad és akinek van régi, valódi 
csipkéje, bizonyos lehet benne, hogy ennél 
szebb díszt ugy sem tulálh it Bár nem eny- 
nyire értékes, de dísznek nagyon alkalmas és

tetszetős a selyem és senil ja hímzés, selyem­
éi seniija rojt. A szoknya bőségére, valamint 
az uszály hosszúságára nézve nem igen állít­
hatunk fel törvényt. Ma már nem igen szab­
ják az uszályt olyan hosszúra, mint hajdaná­
ban, araikor az volt a felfogás, hogy az esküvő 
komolysága megkívánja az igen méltóságtól 
jes viseletét. Mindazonáltal fuitos tényező 
most is, amennyiben az időn megint nagyon 
jelentős szerep ■ van.

A sok változatos uszályforma közt a la­
zán lehulló < tven-hutvan centiméter széles 
négyszögletes felső uszályt véljük a legalkal­
masabbnak. Hogyha a hátsó széllel egybe 
vavják, akkor körülbelül száz centiméter szé­
les és’ hatvan centiméter hosszú. Gyakran 
inintegv kiegészíti a tunikát, mely mint a di­
vat kedveltje megtalálja a helyét a menyusz- 
szonyi ruhán is.

Újszerű a hosszú szüle ujj, amelyet vagy 
hozzá szabnak a derékhoz, vagy keresztben 
megosztva magas s/.iik kézelővel dolgozzák. 
Hogv ehhez rövid, kétgombos bőrkeztvüt vi­
selnek, azt talán meg sem kell említenünk.

,\z öltözékkel egyformán fontos a haj s 
a fátyol elrendezése. Ä fátyol formája is meg­
változott Azelőtt a ruha szegélyéig ért, most 
pedig ugy redőzik, hogy egycsücskösen a 
szoknyának körülbelül a közepéig ér. A fejen 
kis csomóban fogják össze és kevés m.rtusz-

hogy Khuen megint hazajött Becsből, a 
legutolsó mungó is tele szájjal fogja hir­
detni ; ez a többség akarata s ez előtt 
alkotmányos köteléssóge minden állam­
polgárnak meghajolni t

Ha az osztrák kormány, a bécsi ve­
teránegylet, a iiakkeresek választmánya, 
a Reichsrat portása, meg a többi irány­
adó tényezők szívesek lesznek valamics­
két engedni a magyar nemzetnek, akkor 
békülékeny lesz a többség akarata, akkor 
kegyes lesz a többség teljesíteni az ellen­
zék egyik-másik kívánságát. Ha Bécsben 
semmit sem engednek, akkor itthon rideg 
és kérlelhetetlen lesz a többségi akarat s 
követelni fogja a létszámemelésnek min­
den el'enérték nélkül való elfogadását s 
elszánt elhatai ozással kész lesz keresztül 
gázolni mindenkin, aki ülj iba áll.

Ez a többségi akarat, mely eddig 
meglapulva hallgatott és szorongva leste, 
hogy rr;! rendelnek Bécsből s aztán en­
gedelmesen ahhoz tartja magát ?

Hat mi akkor az alkotmányos kor­
mány, < parlamenti többség ? Ezek a nem­
zet akaratát képviselik ? Dehogy ! Elmen­
nek B.c-be, megkérdezni, hogy megen- 
gedik-e azt, amit az ellenzék kíván. Ez 
az összes Ikotmányos tevékenységük. 
Ezt bizo.,v akár egy hordár,, vagy egy 
messenger-boy is elvégezhetné.

Ez parlamenti többség ? Ez a nemzet 
akaratának kifejezője, megtestesítője ? Ez 
a szomorú gyülekezet, amelynek Becsből 
izenik meg, hogy mi legyen az ő aka­
rata !

Amelyik p írlamenti többség azt kí­
vánja, hogy az ő akaratát az alkotmányos 
elvek szerint tiszteljek s elfogadják, annak

szál, meg narancsvirággal diszilik. Nagyon 
fiatal menyasszony két kis mirtusz- vagy na­
rancsvirág bokrétával tűzi meg a fátyolát, 
hogy a virág éppen a füle mellé kerüljön. — 
Mellesleg megjegyezzük még azt is, hogy öz­
vegy vagy elvált asszony, ha újra férjhez 
megy, újabban az eddig szokásos világos se­
lyem ruha mellett v-het fel fehér selymet, 
esipkefátyolt és mirtusz-koszorút.

Oiiimanyának legszebb a selyemből és 
csipkéből összeállított öltözék. Látunk egy 
feb«r selyemre dolgozott santiliicsipkeruhát, 
mely örömanyának készült. Ha az örömanya 
fiatal, ugy nagyon megfelelőek az aianyszinek, 
az aranynak mindenféle árnyalata, a borostyán­
kőtől a bőr színéig; ehhez járul az okker­
sárga a rézszinig.

Noszolyós lánynak egyformán szép a 
pókháló finomságú krepp selyemgázzal és a 
legfinomabb túli világos szinü selyemalsóra 
dolgozva. Uyöngyhimzés és bodordisz a leg­
kedveltebb, a szoknya alját hatlyuprémmel 
szoktak díszíteni Virágot mar fiatal leányok 
sem tűznek a hajukba. Legfeljebb színes se­
lyemből sodort apró rózsát, a ruha sziliével 
megegyező selyem vagy fekete bársonysza- 
lagot.

Természetesen itt is azt kell szem előtt 
tartanunk, kinek mi illik legjobban.
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először is legyen saját akarata. A több­
ségi akarathoz nem elég a többség, ah­
hoz akarat is kell.

Tessék megállapítani, mi ezekben a 
kérdésekben a többség akarata s aztán 
menjenek fel vele a királyhoz : uram, ez 
a“mi akaratunk, h r tetszik, jó, ha nem 
tetszik, megyünk. Ez a parlamenti alkot­
mány, ez az igazi többségi akarat, amely 
teljes joggal követelheti az érvényesülését, 
de a felülről rendelt többségi akaratnak 
ez a munkapárti módsz re nem alkotmá­
nyos parlamenti élet, hanem nyomorúság, 
hazugság, szégyenletes szolgaság! Ilyen 
többségi előtt meghajolni, ilyen többségi 
akaratot elfogadni nem köteles az ellen­
zék — ilyen többség ellen a legszélső 
parlamenti ellenzék is teljesen jogosult!

Színészet.
Szombat este Kövessy színigazgató egy 

kabaré előadással kívánt a közönségnek kis 
változatosságot szerezni, amely siker tekinte­
tében méltóan sorakozott az előző estek sike­
réhez. Füzes Anna, Deési Jent, F 'ács Sán­
dor, Patakiné, Kát lay Jolán, Kövessy Mariska, 
\7ákár, Róna, Sugár, Hidy Iién és a konfe- 
rencier szerepet betöltő Pataki Ferenc külön- 
külön és együttvéve is a legjobbat nyújtották.

Vasárnap déhrtán a Muzsikus leány és 
este a Leányvásár ment. Kovessynek első­
rangú kasszanapja volt ez a vasárnap, mert 
mindkét előadáshoz már reggel e/ke/t min­
den jegy. A közönség lei esen tapsolta a szép 
előadásokat.

Hétfőn szünet volt. Kedden Martos— 
Rényi diadalmas operetieje: A kis grót sze­
rezte meg az újabb tábla* házat. Az a szép­
számú és előkelő premiéreköznnség, am ly a 
keddi bemutatón, minden elfoglalható helyet 
betöltött, eg\ minden tekintetben élvezetes est 
benyomásával hagyta el a színházat, mely 
régóta visszhangzott annyi tapstól, mint ez 
este !

A kis gróf, — amint a direktor mondani 
szokta, — igen veszedelmes vetélytársa a 
Lennrvásár operettének. Mi, — tovább me­
gyünk és mivdenképen a Leányvásár föléje 
helyezzük. Z neje, librettója jobban tetszett, 
mint a Leány vásáré és ha Beöthyt nem köti a 
vinku'umos szerződés, úgy a Király Színház­
ban a Leányvásár helyett ma is kis gróf 
sikerei hóditanának.

A női főszerepet Kállny Jolán, a társu­
lat ezen igen értékes és szép tagja j,Úszta és 
énekelte osztatlan, általános és zajos sikerrel.

Kálinv Jolim szép hangjával elragad­
tatta hallgatóit, akik sok művészet eljátszott 
szerepét szűnni nem akaró tapsokkal és újrá­
zásokkal kisérték. Az öltözködési művészet is 
sok ízlésről tanúskodik.

A másik női szerepben Iiidy Irén, a kö­
zönség kedvenc művésznője lépett fel. A kis 
szerep dacára Hidy úgy szép megjelenésével, 
mint remek toilettojeivel kellemesen tűnt fel. 
Kérjük az Igazgató urat, hogy e jeles művésznőt 
mielőbb léptesse fel a Kis gróf fő női szere­
pében, hogy ezzel is alkalma legyen egyik 
kétségtelenül kiválónak ígérkező alakításában 
hálás közönségének bemutatkoznia.

Sugár a címszerepben igen sok igyeke­
zettel és szép sikerrel mutatkozott be. A te­
hetséges fiatal színész méltó partnere volt 
Kállay Jolánnak.

Inke Agárdy gróf szerepében tökélete­
set nyújtott. Igen jó volt Pataky, akinek az 
ezt sikeréből nagy rész jutott A jeles komi­
kusnak Zápolya színigazgató szerepe pgyik 
legjobb alakítása.

Nagyon tetszett Vákár, ki minden sze­
repében a legjobbat nyújtja. Fekete Etel, a 
társulat fiatal komikánéja kitűnő humorával 
nevettette meg a közönségét.

Az előadás a legteljesebb siker jegyé­
ben zajlott le és a színházi zöldlevelű békák 
•a kis gróf még néhány zsúfolt házát jósol­
hatják — teljes joggal.

Ä tikiréhpéiztér efyévi wükidése.
Az újvidéki takarékpénztár e hó 11 én, 

vasárnap tartotta meg a részvényesek élénk 
érdeklődése mellett 47-ik évi rendes közgyű­
lését, mely a napirendre tűzött tárgyakat az 
előterjesztés értelmében tudomásul vette.

Örvendetes tudomásul szolgált különö­
sen az igazgatóság évi jelentése, mely újabb 
bizonyságot tesz arról, hogy a takarékpénztár 
az igazgatóság — és ennek élén Balassa 
Henrik vezérigazgató — szakavatott, lelkiis 
meretes es körültekintő, gondos vezetése alatt 
a részvényesek teljes megelégedését kivivő 
eredményt ért el as üzlet minden ágiban.

Az igazgatóság évi jelentése kegyeletes 
szavakban emlékezik Radovanovics György 
elhunyt igazgatósági tag kiváló érdemeiről, 
miket a közgyűlés jegyzőkönyvileg is meg­
örökíteni határozott.

Az évi jelentés szerint, dacára a pénz 
szűkének és drágaságának, az intézet mégis
4 millió ttj tőkét tudott a közönség rendel­
kezés ne bocsátani, miáltal Újvidék és kör- 
nyÍKe gaz 1 ikózons tg uiek, valamint keres­
kedő és iparos világ in tk is felmerült hitel­
igényeit kielégíteni képes volt.

“ Az 1910 évi 242 483 k. 8 > fillérrel 
szembúi 1911-ban 359. 813 K 75 f. volt a 
nyereség. Jóllehet ezúttal az eddiginél m ijdnem 
kétszer nagyobb tő iének kellett osztalékot jut­
tatni, az igazgatóság mégis azon kellemes holy- 
betben van, hogy az eddigi 40 kor. osztaléknak 
44 koronám leendő felemelését javasolhatja.
5 ezt annil inkább teheti, mivel a nyereség 
jövőbeni apadásától nem kell tartani, mert 
a jövedelmek ezentúl is emelkedni fognak, 
mit az is biztosit, hogy szerződésileg több 
olyan összeköttetés létesitteteteit, amelyeknek 
hatása csak a következő évi mérlegben fog 
kifejezésre jutni. Az újvidéki takarékpénztárról 
tehát, mint Újvidék egyik legrégibb pénzin­
tézetéről el lehet mondani, hogy az utóbbi évek­
ben megindult fellendülése biztos alapokra 
van helyezve s hogy ezen közgazdasági éle­
tünkben is fontos szerepet vivő tényzőnek 
megszilárdulásával a közgazdasági, iparos és 
kereskedő világ érdekeinek is fellendülése 
bizton várható.

I1REK.

Kinevezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Steiger Frigyes felső kereske­
delmi iskolai r. tanárt e VII , Dvorzsák Fe­
renc, Szemere Gábor polgári iskolai tanító­
kat és Kardos Ignác polg. isk- igazgató-taní­
tót a Vili. fizetési osztályba nevezte ki.

Az állandó dunai hid ügyében a napok­
ban itt időzött tíeke József, a keresk. minisz­
térium műszaki főtanácsosa, aki Újvidék vár. 
hatóságával, és Pétervárad katonai műszaki 
közegeivel együtt, helyszíni szemlét tartott 
s a még függőben levő kérdések iránt úgy 
Újvidék mint Pétervárad illetékes tényezőivel 
megállapodott. A Ilid építésének ügye állan­
dóan napirenden van s Dr Demetrovics Vla­
dimir polgármester legutóbb átiratot intézett 
Pétervárad var. tárnicsához, a légszeszgyár, 
villamossági, a magyar aszfalt részvénytársa­
ságokhoz s a posta-távi I da igazgatósághoz, 
hogy a dunai hídon létesítendő vezetékek s 
illetve az építési anyag vámmentes szállítása 
iránt nyilatkozzanak. Midőn ezúttal is teljes 
elismeréssel adózunk az illetékes köröknek, 
nevezetesen Matkovits Béla főispán, Dr. Szle- 
zák Lajos orsz. képviselő s a vár. tanácsnak 
n Ilid létesítése körüli bözbenjárásórt és intéz­
kedéseiért, lehetetlen az érdem oroszlánrészét 
azoknak nem juttatni, akik az évtizedek óta 
vajúdott hid-ügyet nem újból megindították, 
hanem a komoly megvalósulás stádiumába 
juttatták. Dr. Balta Aladár volt főispán és 
gróf Teleki Árvád volt orsz. képviselő együt­
tes lankadatlan fáradozásának sikerült kiesz­
közölni annak idején, hogy Kossuth Feienc 
akkori keresk. miniszter az újvidéki dunai 
hid kiépítését munkaprogramjába felvette s a 
létesítéshez szükséges előfeltételeket biztosí­
totta, szóval a hídépítés alapját megvetette.

Minden lépés, kérés és utánjárás, mi koráb­
ban ismételten megtörtént, puszta Ígéretnél 
többet nem eredményezett.

Felebbezés. Zarka Jenő budapesti mér­
nök felebbezést adott be a törvényhatósági 
közgyűlés azu.i legutóbbi határozata ellen, 
mely a vízvezetéki tervek elkészítésével Dr. 
Forb.ich Imre műegyetemi magántanárt bízta 
meg. E felebbezés, melyben a kereskedelem­
ügyi miniszter van hivatva dönteni, a vízve­
zeték létesítésének ügyét ismét jó időre kito- 
lya.

A tüdőbeteg gondozó eg let a napok­
ban Grossinger Jánosne elnöklete alatt élénken 
látogatott gyűlést tartott, mely tudomásul 
vette a taggyüjtések eddigi eredményét s az 
egylet ügykezelésére s további teendőkre nézve 
hozott határozatot.

Szerbek mulatsága. Az almás! templom 
bucsu-ünnepe alkalmából úgy az ó-mint ifjú 
radikális szerbek — előbbiek Kovács vigadóter­
mében, utóbbiak pedig az Erzsébet termében 
— messze vidékről, külföldről is igen élénken 
látogató t, tánccal egybekötött hangversenyt 
rendeztek.

Jelmezestely. Az I. újvidéki nőegylet 
korábban mar hirdetett jelmezostélye e hét 
szombatján, febr. 17-én fog megtartatni Kovács 
vigadótermében s az előjelekből és általános 
érdeklődésből ítélve, ez az estély az idei far­
sangi mulatságok egyik legsikeresebbjének 
Ígérkezik. Különösen nagy vonzerővel bír a 
körmagyar bemutatása, mely igen szép lát­
ványosságot fog nyújtani.

Megnyílt hajózás A D. G T. közhírré 
teszi, hogy f. é. február hó 13 tói kezdve a 
helyi hajó járat Zimony Belgrad, valamint 
Zimony- Belgrád- Pancsova között a múlt 
évi őszi menetrend szerint ismét megnyílt.

Az újvidéki Dalarda által e hó 20-án 
farsang utolsó napján rendezendő jelmezes 
estély műsora: 1. Szegő József: Csali mama 
csali lány. Humorisztikus férfikar. (Nagyon 
szomoiú.) "2. Legof M: Mucus kérői állathan­
gokból alakított tréfás, zenei némajáték. Az 
állatok, (Mucus, szamár, kecske, kakas, zottl 
gora) Hagenbeck világhírű áliatszeliditőtő- 
importáltattak. 3 Gyenizse éic Kardos. 4. Szir­
mai A : A nagy Dalárda. A bpesti Roval 
Orfeum műsorából. Előadja Dzubay .1. 5. Tá­
bori Emil „Bivaly Multi házasodik." Nagy 
tragikomikus bohózat, 1 felvonásban, Énekkel 
és tánccal. Az idegrázó darab szereplői,: Da­
gadó Dani, pékmester, Sárika, az egyik szép 
lánya, ózv. Bivaly Audrásné, lisztnagyker. 
Muki, a gyönyörűséges fia. Pusztai Laci, de­
tektív. Cseléd. Történik Dagadó házában, ti. 
Révffi. Sördal. Zöld K. Bordal férfikarok, 7. 
Tánc. A zongorakiséretet Dr. ELchleger Dezső 
teljesíti.

Kitüntetés Péter szerb király Dr. Mar- 
galics Ede budapesti tudományegyetemi ta­
nárt a délszláv irodalom művelése és a dél­
szláv hősdalok sikeres fordítása tűién szerzett 
érdemei elismeréséül a Szent Száva rend nagy- 
keresztjével tüntette ki.

Elhunyt közs. jegyző. Weinrich Dániel 
volt szeghegyi jegyző eleiének 69-tk évében 
Bácsban meghalt.

A hü feleség Duboja Ferenc kishegyest 
lakos panaszt emelt a felesége ellen, hogy 
nagyobb összegű pénzt és több darab értékes 
ruhaneműt lopott el, A lopás talán nem bán­
totta volna annyira,! mint inkább az, hogy a 
felesége a lopott ho útival együtt megszökött, 
még pedig Magyar Mihály 27 éves kishegyes! 
lakos társaságában.

Eladott gyermek. Furcsa eset történt 
Zentän. Dirnovils Dániel és felesége eladták 
2 éves csecsemőjüket Bálintoknak 10 koronáért 
s utána áldomást ittak reá. Addig pálinkáztak, 
mig össze nem vesztek. Az eladók megbánták 
a vásárt s vissza akarták venni az eladott 
gyermeket, amibe természetesen Bálinték nem 
egyeztek bele. Végre is a csendőrség avatko­
zott a dologba és visszaadta szülőinek az 
eladott gyermeket

Halálozás. Dudás Lajos földbirtokos. 
Zenta város nyug. polgármestere, 62 éves ko­
rában elhunyt.
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Pályázat. A Klotild főhercegnő által 
„lapított crkvenioni tengeri gyógyhelyen, az 
n. n. László gyermek-othonban Újvidék váro­
sa által létesített egy ágyalpitvány a folyó 
évben betöltendő lesz. Az alapítvány veztében 
kizárólag újvidéki illetőségű szegénysorsu 
gyermekek részesülhetnek, ha az 5. évet be­
töltötték, de a 15. évet még el nem érték s 
ha orvosi bizonyitványny il igazolják, hogy 
tengeri fürdőt szükségeinek. Elhelyezhetők 
pedig a gyógyintézetben minden év április 
hó 15-től október hó 15-ig. A gyermekotthon­
ban fel nem vehetők: gyógyíthatatlan, diati- 
kus, epileptikus, tuberkulózusos gyermekek, 
valamint vórheny, bárány hi mlő vagy tracho­
mában szenvedők, vagy oly családból szánna- 
zottak, melyben az utolsó hat hót alatt a 
fentn ivezett betegségek egyike előfordult. Az 
alapítványra igényt tartók felhivatnak, hegy 
kérvényeiket folyó évi március hó 20-ig a 
városi tanácshoz nyújtsák be, ahol a közelebbi 
feltételek a hivatalos órák alatt megtudhatók.

A gyanús borok ellen. A belügyminisz­
ter úgy döntött, hogyha valaki a gyanús bo­
rok ellen kifogást emel s a hatóság az ő föl­
jelentése következtében a borvizsgálatot elren­
deli, úgy ennek a borvizsgálati költség­
nek a megfizetésére nem kötelezhető. De ilyen 
esetben a bornak gyanúsnak kell lenni. E 
rendelet alapján nem ártana, ha minden gya­
nús bort mérő korcsmáros ellen akadna egy-egy 
feljelentő.

B Bodrog vármegye állategészségügye 
lebr. 7-én. LDpfetie: Zombor, Szenttamás, Topo­
lya, Boldogasszonyfalva ; veszettség : Csátalja, 
Kuczoia ; takonykor és bőrtóivg: Mohot; ra­
gadós száj- ós köiömfájás : M.vétolke, Tente- 
rin, Zenta ; juhhimlő: Miiitics, Borócz ; mii­
kor : Tataháza, Paripás, Kuczor t, Póterrévo ; 
sertésvész : Óoroszáé, Regőcze, B tcsordas, 
Btesföldvár, Borócz, Mozsár, Oiantavór, Pa- 
esér, Ujsávé, Bold igasszo.iyfalva 1 — I, Szép- 
liget 5, Bulkeszi 7, Dunaeséb 2 udvar, Sza­
badka, Zombor, Újvidék 1 — L u

A kalocsai főkáptalan a Zichy Nándor 
gróf emlékműm 2000 koronát adományozott.

Uj tanítói állások a Bácskában. A zom- 
bori kir. tanfelügyelő jelentése szerint a jövő 
tanévre B. Bodrog vármegyében 87 tanítói 
és tanítónői állás jön üresedésbe. Ezekre az 
állásokra már most áprilisban kiírják n pá­
lyázatot.

Egy jubileum. Érdekes m ‘gemlékozni 
az általánosan ismert közkedvelt Fay-fele ;is- 
ványpasztillák 25 éves jubileumáról. Ezen 
nagy hírnévnek örvendő gyógyszer első darabja 
ezelőtt 25 évvel került forgalomba s azóta az 
egész világ kultur-állmaiban elterjedt.

A szegedi kereskedelmi és iparka­
mara ma csütörtök, február 15-én kamarai 
szűkházában rendes havi ülést tart.

A részeg kisbiró halala. Berecki József 
kossuthfalvai kisbiró, ha részeg volt, az asz 
szonyokat szokta megtámadni. M. vasárnap 
is ilyen állapotba került és asszony üldözési 
szenvedélyének hódolt, de vesztére. Minthogy 
nz asszonyok ezúttal menekültek előle, az 
egyik utcában sorra bezúzta az ablakokat. 
Útközben néhány férfival találkozott s ezek­
kel összeveszekedett. Más nap reggel az utcán 
halva találták, valószínűleg vésővel szúrtak 
a belső részeibe. A tettest nyomozza a cseu- 
örség.

Hirdetők lexikonja és ujság-katalogos. 
Pontos és minden adatában megbízható füzet 
nélkül a hirdető csak nagy kínnal és kevés 
sikerrel hirdethet. Ilyen ujságkatalogos jelent 
meg M. Dukes (Wim, I, VVollzote, 9,) bird, 
cég kiadásában, mely a legutolsó és meg­
bízható adatok alapján összeállítva, kívánatra 
ingyen és bórmentvo küldetik meg a hirdető 
feleknek.

— Reformok a középiskolákban. A 
középiskolák uj rendtartása a napokban várat- 
hinni megjelent, mély több újítást foglal ma­
gában. Három lényeges dolgot tartalmaz az 
uj rendtartás Az első a vizsgákra vonatkozik. 
Eddig ugyanis a vizsgái feleletek számítottak, 
sőt legtöbbször döntő belyásuak voltak. Ezu­
tán nem. Vizsgák előtt már el kell készíteni 
az osztályzatokat. A másik újítás az, hogy

az érdemsorozatok nem kerülnek többié az 
értesítőbe és végül a harmadik, hogy ezelőtt 
a tanuló előtt, aki osztályt ismételve újból 
elbukott, nem zárhatják el a lehetőségét an­
nak, hogy tovább tanulhasson, mert az uj 
rendtartás megengedi a magánvizseá 
osztályról akárhányszor,

Borkiállítás. A délvidéki földinivelők 
egyesülete feb uár 11 Gn Máriafölde község­
ben az ottani fiókegyesületének közreműkö­
désével, vándorgyűléssel kadcsolatos borkiál­
lítást rendezett. A vándorgyűlésen a földini- 
velésügyi miniszter is képviseltette magát a 
megnyitásnál.

Uj r bbantó szer. Wrihgt, a IIaward 
egyetem volt tanára, hires avialikus újfajta 
robbantó anyagot talált fel, amelynek katása 
háromszor oly erős, mini a dinamité. Ennek 
az anyagnak állítólag még megvan az a jó 
tulajdonsága is, hogy minden veszedelem nél­
kül lehet kezelni, hogy rázkódás nem 
készteti robbanásra s hogy 275 fok Fahreu- 
heilu.T sem robban fel.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6.
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasul megállójától. Udvari 
szoba személyenként vi nyitással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villanyvilágítással és kiszolgálással K. 2.40. 
Úgy az utcai, mint az udvari szobák tiszták 
és világosak. A környékbeli közönség kedvelt

nő kedves képet rajzolt. A kis diákok levelei 
rovat, Zsiga bácsi képes mókája, a rejtvények, 
szerkesztői izenetek egészítik ki e szám gaz­
dag tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-tár- 
sulat adja ki s előfizetési ára negyedévre 9 
K. 50. f.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

szállója. 4-52

Kedves Szabómé, mit
A gyerek 

nyaka vo. 
hát most, 
orvosért. -

köhög és 
és én 

késő este 
- Akkor

egészen 
nagyon 
mégsem 

adjon a

tegyek?
rekedt, a 

félek. De 
küldhetők 
gyereknek

egyelőre hat szóduni ásványpasztillát 
meleg tejben, de valódi Fáy-fólót s egy 
óra múlva megint hatot. Ez már elegen­
dő lesz és biztosan használ. Vegyen hol­
nap egy egész dobozzal, az ára csak 
1 korona 25 fillér, a gyógyszertárban 
vagy drogéi iában megkapja. Fáy valódi 
szódénijének mindig kellene a házban 
lenni. Utánzatot utasítson vissza. 1—2

2760. szám. Kig. 1912.

Árverési hirdetmény.
A város törvényhatósági bizottsága 

a város tulajdonát képező az újvidéki 
1. számú beiéiben A. XXL 1-2. sor, 
3530 3531. hr. számok alatt lelvett 61. 
ö. i. számú ház, udvar és kertnek nyil­
vános árveres utján való elidegenítését 
elrendelvén, ezen árverés határidejéül 
1912. évi február hó 25. napjának dél­
előtti 9 óráját a városi gazdasági ügy­
osztály helyiségeiben (Városház II. eme­
let 32. szám) tüzzük ki.

Az elárverezendő ingatlan kikiáltási 
ára 1000 korona.

Árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénz fejében 100 koronát az árve­
rést vezető városi tisztviselő kezéhez 
letenni.

A részletes árverési teltételek a vá­
ros gazdasági ügyosztályában a hivatalos 
órák alatt betekinthetek.

Uvidék szab. Kir. város tanácsának 
1912. évi február hó 10-én tartott ülé­
séből.

Dr. Demetrovics
polgármester.

1-3

irodalom művészei.
A Vasárnapi Újság február 1 t-iki száma 

bő teret szentel a mostani nagy világ-aktuali­
tásoknak : Nagy Frigyes kétszázados évfordu­
lójához Murczali Henrik ir cikket a király 
magyar huszárairól, Dickens születésének 
századik évfordulójáról Schöpftet Aladár ir. 
Mindkét cikkhez érdekes képok vannak. A 
többi képek az idei Széchenyi bál részvevőit, 
a színházak újdonságait, Szomory Dezső darab­
ját a Vígszínházban, a Szibériát a Népoperá­
ban, a városligeti jégpálya érdekességeit, a 
zágrábi magyar iparművészeti kiállítást, stb. 
mutatják be. Szépirodalmi olvasmányok. 
Szemere György regénye, »Szép Ernő ós 
Majthényi György versei, S/.obenyi József 
novelláin, Jansen Borge regénye. Egyéb köz­
lemények : aktuális arcképek s a rendes heti 
rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a Világkróniká-val 
együtt itat korona. Megrendelhető a Vasár­
napi Újság kiadóinvtalában (Budapest, IV. 
kor. Egyetem utca 4 szám.

A Diadalmas magyar gólok. A magyar 
labdarugók németországi és londoni diadalai 
még most is élénk beszéd tárgyai, különösen 
az ifjúság körében mohó érdeklődéssel olvas­
nak róluk minden közleményt. Sebők Zsig. 
mond és Benedek Elek képes gyermeklapja, 
a Jó Pajtás legújabb február 11-iki számába 
Malaky Mihály, a ferenezvárosi labdarugók 
kapitánya irt érdekes cikket arról, hogy mi kép 
nyerték a magyarok fényes diadalaikat. 
Ugyané számba verseket írtak Lampérth Géza, 
Benedek Elek, Feleki Sándor, elbeszélést 
Szemero György, mesét Bnáry Elemér, Dör- 
mögő Dömötör utazását Budapest körül foly­
tatja Sebők Zsigtnond, pompás regényét a 
török világból Rákosi Viktör. Keményfty Je-

1531 1911 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881' 

évi LX, t. ez. 102. §-értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. jb. 1910 V. 
1582 kir. és 1911 Sp. I évi 389 
számit végzése következtében Dr. Lusztig 
Nándor újvidéki ügyvéd által képviselt Schlo- 
zser Germain és társa budafoki ezég javára 
277 ltot. és 133 K 83 f. s jár erejéig 1911 
évi Május hó 11 én fogan tositott kielégítési 
végrehajtás utján le- és felül foglalt és 610 
kor. becsült következő bolti aruk és bolti 
állványok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1910-ik évi V. 1582 és 1911 V. 972 
számú végzése folytán 277 le. 78 f. és 133 k. 
83 I. tőkék ezeknek napjától járó 5 százalék 
kamatai, óvási ‘A»/0 váltódij és eddig biróilag 
már megállapított költségek erejéig Újvidéken 
alperesi cég üzletében hazatér 12 sz. a leen­
dő megtartására 1912 évi február hó 
huszonhatodik napjának dél előtti 10 órája 
11 órája, határidőül kitüztik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel- oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1912. évi febr. hó 9. napján

Buch Nándor
kir. bir. végrehajtó.
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Ha f,FORH I N“-nal permetez,
mert a *FO

*r sokszorta n

BORDÓI KEVERÉK

I\GXdbo*

~^Kevesebb 

a gond,
-szór 

Kevesebb 
a munka,

r-szor
í Kevesebb, 
L amunkabéí!

mert * . FOE3TK 
sokszorta megjavított. ■*

kész állapotban !
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
Bármily harmatnál 1b permetez' 
hét vele. Semmi üledéke nincs
Számtalan elismerő nyilatkozat : .Gyárt­
juk az eddig dr. Aschenbraudt 
szabadalmát képezett Bézkénport és 
bordói port is Kérjen ingyen és 
bérmentve leírást a

FORHirrirr

Csakis

ORIENT
VIZET
igyunk!

Ügynökök.
akik ügyesek s nem szófukarok,
kereshetnek egy igen kereseti, kelendő 
cikknek magánfelek részére, részlettize- 
tésre leendő elárusilására, nagy provízió 
mellett. Kerestetik egy vezérképviselő 
is és egy pénzbeszedő óvadékkal. 
Ajánlatok intézendők Aberbaih Oszkár 
cimére, Wien, VI. Mariahilferstrnsse, 101.

1 -3

n
■r szívlelje meg, hogy a

tésztanemüek, mint rétes 
gombóc, lórin, felfújt, pudding, fánk, 
kalács, bukni, metélt, omelette, 
palacsinta, kifli, galuska, slb. sok 
esetben, főleg gyermekeknél, a hús­
félék és összetett ételek fölé kelye- 
zendők, ha

De. Oetker sütőporával á. 12 f.
készülnek, mert csuk altkor nemcsak 
táplálók, hanem könnyen emészt­
het ők is, amit kiváltkép a gyer­
meknél nem lehet eléggé nagyva- 
becstilni. Gyermekei számára tehát 
készítsen sok ilyen tésztát Dr. Gel­

ier sütőporával vegyítve, melyet 
az ezerszeresen bevált használati 
utasítással együtt mindanü't kap­

hatni.
l'Jgósz.só<»es, tápláló, olcsó
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Védjegy: „Horgony“.

Eladom.
1. A Szt. István utca 8 a sz. alatt szép

házamat.
2. A 4/a számú szölötelepemet most 
épült 4 szobás villával, a íutaki utón,

az uj kórházzal szemben.
Gály József

szt. rókusi rómk. kániortanitó 
1—3

Ä Linimenf. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller
ogy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzselésnek bizonyult köszvényncl,
............... osuznályXs meghűléseknél..............

Figyeline/.lelés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk ni, mely a „Horgony“ véd jegy ,.y el 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K .80, K 1.40 és 1(2.- 
és^úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

01 Richter gyógyszeriára a? „Arany oroszlánhoz",
PríiiráIliin. Klisflbnfhvtrntien ő nnn

Hungária Újvidék.

Meghivö.

Az 1. ókéri takarék és segélyszövetkezet 
az 1912. évi február hó 24-én d. u. 2 órakor 
az ev. isko'ában tartja meg a XIX évi ren­
des közgyűlését, melyre a t. c. tagok ezennel 

meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. A közgyűlési elnök és két jegyzőkönyv-
hitelesítő megválasztása.

2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági évi
jelentés

3. A mérleg előterjesztése, jóváhagyása ós a
felmentvény megadása.

4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. A hivatalnokok fizetés javítása.
6. Az 5 évi társ. lat felszámolása.
7. Indítványok.

Az igazgatóság.

Eladó ház.

Dr. Tamkó Károly veprődi községi or 
vosnak Újvidéken II. Rákóczi Ferenc utca 
120. szám alatt háza eladó, illetve má­
jus hó Fjére bélbe kiadó.

Közelebbi tudakozódások Vasdényei 
Gábor rendőrkapitánynál.
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Gyors és pontos kiszolgdlús! Olcsó árak!
1

Ludwig József
i ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 49.

■- ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé,
*0 tea, rum , ásványvizek és magyarádi
> hegyaljai borok nagy raktárát. te

Különösen ügy elembe ajánlja sző-
N Kisgazdáknak a nála kapható „Kon- ó
09 tinentál“ nevű szőlőojtóg limit, a

mely a maga nemében páratlan, s A
3E a legrosszabb időben is kitart. Erről tt
E

L számos elismerő levél tanúskodik. Ifi)-
ti Különösen ajánlja továbbá a „Saxo-
N nia" rézgálioot, melynek 96o'o-a Nifí ratfiaháns.

Ate
N

A Dús választéka
B) van konyhakerti magvakból is,

1 
C

 o melyekből csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

1 ITT kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruda

§ mr Abbázia “ara J
Vermes Penzió &

Kényelmesen berendezett 0 
<§? magyar családi otthon a köz- sjí 
® pontban. Kitűnő konyha. Erkélyes, ^ 
^ tengerre nyitó napos szobák, zép ^ 
^ kerttel. Mérsékelt árak. Kisé- ^ 
^ rét nélküli leányok szeretettel gon- 0 

doztatnak, 0
«§> 2-10 0
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